



Жители Мазалова помнят своих знаменитых земляков. В марте они отметили 110 лет советской писательнице Галине Николаевне

Стр. **5**



Отличник советского радио и телевидения диктор Галина Лыбина всю войну трудилась на оборонном заводе

Стр. **6**



Паренёк из посёлка Тогур стал Героем России

Стр. **7**

ВЕТЕРАНСКИЕ вести

Газета Томского областного совета ветеранов
Распространяется бесплатно
№ 3 (109)
Март 2021 г.

12 апреля 1961 года томичи, как и вся страна, с ликованием встретили известие о первом полёте человека в космос. Полёт Ю.А. Гагарина обозначил начало новой, космической эры для человечества. Сегодня мы с гордостью можем говорить о вкладе томичей в освоение космоса.

Машиностроительный комплекс Томска образовался в годы Великой Отечественной войны, когда к нам были эвакуированы заводы из европейской части страны. В 60-х годах он получил стремительное развитие. Учитывая высокий научный потенциал города, были построены новые предприятия с современными, высокотехнологичными производствами, которые внесли значительный вклад в создание космической индустрии страны.

Летом 1958 года в Колпашево началось формирование войсковой части, получившей название контрольно-измерительного пункта КИП-12. Ещё шло строительство служебных помещений и казарм, а военнослужащие уже приступили к выполнению поставленных задач – измерению траектории полёта запускаемых космических аппаратов, в т.ч. предназначенных для изучения Луны. Как стало известно позже, они обеспечивали связь и с Ю. А. Гагариным.

Из воспоминаний руководителя отряда космонавтов генерала Н.П. Каманина: «В момент перехода связи со старта на КИП в Колпашево было несколько неприятных секунд: космонавт не слышал нас, а мы не слышали космонавта. Не знаю, как я выглядел в тот момент, но Королев, стоявший рядом со мной, волновался очень сильно. Все облегченно вздохнули, когда Колпашево и Москва сообщили о восстановлении связи с космонавтом и о выходе корабля на орбиту».

Весной 1961 года в ходе предстартовой подготовки к полету первого космонавта планеты Юрия Гагарина на космодроме Байконур использовался контрольно-испытательный комплекс КИП-600, разработанный на томских предприятиях (конструкторском бюро, научно-исследовательском институте и опытно-производственном центре «Полюс»). За эту работу томичи получили высокие правительственные награды. Ныне НПЦ «Полюс» является одним из предприятий космической отрасли России.

60 ЛЕТ ПЕРВОГО ПОЛЁТА ЧЕЛОВЕКА В КОСМОС



В начале 1961 года заработали первые корпуса Томского приборного завода, основным направлением деятельности которого являлась космическая направленность. Наибольшую известность специалистам завода принесла разработка в 1980-е годы системы управления для многоцелевого космического корабля «Буран» – вершины советской космонавтики. Посадка «Бурана» в автоматическом режиме была произведена в сложных метеоусловиях (сильный боковой ветер, осадки), но прошла, по единодушному мнению, блестяще. А вот о большей части разработок приборного завода никто не знал, они предназначались для военного космоса и являлись секретными, а некоторые остаются такими и по сегодняшний день.

Вот одно из воспоминаний ветерана Томского приборного завода: «Для приборов, которые ставили на ракеты, наш цех поставлял специальные контейнеры. Контейнер должен был быть достаточно лёгким, но одновременно в условиях космических перегрузок и очень прочным. Материал для этого подходящий титан. Обработке поддается с трудом, отходов много, но на это не обращали внимания, главное – добиться сверхпрочности! От нас контейнеры шли на испытания, а возвращались с испытаний деформированными, иногда вообще скомканными в безобразную массу, и конечно, с замечаниями представителей заказчика. В конце концов (инженеры у нас были ого-го, толковые!) нужной прочности мы добились. В разговоре с представителями заказчика, как-то мы спросили: что у вас там с ними

делают, прочнейшие конструкции не выдерживают? И они нам вкратце обрисовали процедуру испытаний: на испытательном полигоне стоит «Катюша» (реактивная система залпового огня), направляющие её расположены параллельно земле, в головную часть реактивного снаряда вместо боезаряда ставится наш контейнер, а в сотне метров располагается массивный железобетонный блок, в который и стреляют реактивными снарядами. Контейнеры, выдерживавшие такие удары, выдерживали и любые космические перегрузки».

Электроника для космических аппаратов разрабатывалась в НИИ полупроводниковых приборов. Спутники, в которых применялись изделия НИИ ПП, работали не только на околоземной орбите, но и в дальнем космосе, при изучении Луны и Венеры.

Мы, томичи, гордимся нашим земляком Н.Н. Рукавишниковым. В отряд космонавтов он вошёл в 1965 году в группу, которую готовили по программе освоения Луны. В 1968 году вместе со своими товарищами по отряду подал рапорт о готовности совершить облёт Луны, но из-за недоработки космического корабля «Зонд» (будущий «Союз»), руководство не пошло на риск и полёт был отменён. Впоследствии Николай Николаевич трижды совершал космические полёты, став первым командиром космического корабля из числа гражданских специалистов. Во время третьего полёта на корабле «Союз-33» его мужество, опыт и интуиция спасли экипаж от смертельной опасности. С 1981 г. по 1999 г. он руководил Федерацией космонавтики СССР.

Сегодня невозможно представить жизнь без космической техники: связь и телевидение, навигация и картографирование, прогноз погоды и безопасность страны... И это прикладное использование космоса – награда за смелость и мужество космических первопроходцев, за труд людей, связанных с космической отраслью, в числе которых томичи занимают достойное место.

Константин ЧЕРНОВ,
историк-поисковик, г. Томск

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

- 1 апреля** – Ивана Ивановича Аверкина, 90 лет
Юрия Георгиевича Бородина, 75 лет
Ярию Адельшину
Лидию Ивановну Трофимову
- 2 апреля** – Лидию Ивановну Калинин
- 3 апреля** – Бориса Фёдоровича Евсюкова, 76 лет
Леонида Матвеевича Кукина, 85 лет
Нину Степановну Галицкую
- 4 апреля** – Валентину Михайловну Гоголеву
- 5 апреля** – Веру Петровну Какорину
- 7 апреля** – Валентину Николаевну Шестакову
Галину Васильевну Потапочкину
- 8 апреля** – Светлану Геннадьевну Воробьеву
- 9 апреля** – Михаила Васильевича Жилкина, 80 лет
- 10 апреля** – Дарью Константиновну Зубареву, 100 лет
Эльвиру Григорьевну Гуменок
Надежду Фёдоровну Коновальчик
- 11 апреля** – Зою Николаевну Гатилову
Анатолия Ермолаевича Мельгачева, 75 лет
Галину Ивановну Петлину
- 12 апреля** – Розу Александровну Емельянову
- 13 апреля** – Любовь Михайловну Изотову
- 14 апреля** – Эмму Васильевну Макарову
Виталия Александровича Кыркунова, 80 лет
Александр Сергеевичу Шатову
- 15 апреля** – Зинаиду Васильевну Бабину
- 17 апреля** – Зинаиду Ильиничну Ведерникову
Надежду Васильевну Полякову
Галину Васильевну Халдину
- 19 апреля** – Гайнаб Мухамедовну Гафарову
Галину Николаевну Зиновьеву
- 20 апреля** – Василия Ивановича Перескокова, 75 лет
Людмилу Семёновну Морозенко
Николая Тимофеевича Кудакеева, 80 лет
- 21 апреля** – Надежду Николаевну Старкову
Зинаиду Иосифовну Мамкову
Раису Петровну Звягинцеву
- 22 апреля** – Галину Леонидовну Литвинову
Людмилу Павловну Аверьянову
Анатолия Николаевича Морозова, 85 лет
- 23 апреля** – Антонину Исаевну Храпову
- 24 апреля** – Ахата Асхатовича Тухватулина, 85 лет
Валентину Александровну Фелелову
Акулину Даниловну Макушкину
Зою Семёновну Логунову
- 25 апреля** – Клавдию Николаевну Позднякову
- 26 апреля** – Василия Васильевича Соколова, 95 лет
- 29 апреля** – Зинаиду Андреевну Устименко
Галину Ефимовну Зголич
- 30 апреля** – Павла Павловича Настина, 80 лет

ДОРОГИЕ ЮБИЛЯРЫ!

Искренне и сердечно поздравляем Вас с юбилеем. Пусть эта замечательная дата рождения в душе оставит добрый тёплый след. От всей души желаем Вам уважения и любви тех, кто был по жизни рядом с Вами, кто рядом с Вами находится сейчас. Будьте здоровы!

ПРАЗДНИКИ И ДАТЫ

- 2 апреля** – День единения народов Беларуси и России
Международный день детской книги
- 7 апреля** – Всемирный день здоровья.
Благовещение Пресвятой Богородицы
- 8 апреля** – День сотрудников военных комиссариатов РФ
- 11 апреля** – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей
- 12 апреля** – Всемирный день авиации и космонавтики.
- 15 апреля** – Международный день культуры.
- 17 апреля** – День ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск МВД РФ
- 26 апреля** – День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти их жертв
- 22 апреля** – Международный день Земли.



НАШ КОМАНДИР

Режим самоизоляции многое изменил в нашей повседневной жизни. В отсутствие общения, совместных дел, активного участия в событиях жизни у нас, представителей старшего поколения, появилось время оглянуться, оценить прошлое, посмотреть на тех, кто рядом, узнать о них больше. Спасибо прессе, есть возможность не только узнавать об интересных людях, но и рассказать о наших односельчанах.

Владимир Кузьмич Серых несколько лет успешно возглавляет работу ветеранской организации Рыбаловского поселения. Дважды под его руководством она становилась победителем областного конкурса. Опыт работы мы представляли на высоком уровне: выездном президиуме областного совета ветеранов, на рабочей встрече с участием иностранных гостей, занимающихся вопросами геронтологии.

Владимир Кузьмич – офицер запаса. В его биографии – поступки и действия, достойные внимания и уважения. После окончания школы в Монастырке Шегарского района он поступил в Ачинское авиационно-техническое училище, которое окончил с красным дипломом. Служил в группе советских войск в Германии в истребительном полку в должности техника по обслуживанию авиационного вооружения. Затем продолжил службу по этой же специальности – старшим техником бомбардировочного полка в Узбекской республике. Участвовал в войне в Афганистане. Его полк обеспечивал вывод войск с территории Афганистана. Был награжден медалью «За боевые заслуги» и «Воину – интернационалисту от благодарного афганского народа». Приказом министра обороны за классность, боевые заслуги и добросовестную службу получил звание капитана, в 1992 году – майора. Уволившись из армии, работал электромонтером связи и радиотелекома в Томсктелекоме, позже в Ростелекоме.

Мы называем Владимира Кузьмича «наш командир», ведь он лидер нашей команды. Армия сформировала его характер. Потому ему присущи такие качества, как дисциплинированность, ответственность. Ведет военно-патриотическую работу со школьниками, является одним из организаторов «Бессмертного полка» у нас, в Рыбалове.

Владимир Кузьмич пропагандирует здоровый образ жизни, увлекается лыжами, участвует в велопробегах. Мы часто собирались в литературной гостиной. Любит поэзию. И военные, и лирические стихи читает с удовольствием, эмоционально, трепетно. Как радовал он ребятшек на новогодних утренниках, облачаясь в костюм Деда Мороза! Неслучайно именно Владимир Кузьмич стал победителем конкурса поселения «Человек года» в номинации «Поступок».

Этот неутомимый человек открыт всему новому. В условиях самоизоляции он осваивает компьютерные программы, интернет, участвует в фотоконкурсах. Нашего лидера, соратника, человека с молодой душой мы поздравляем с юбилеем! Желаем нашему командиру еще долгие годы оставаться жизнерадостным, неунывающим, творческим человеком!

Ольга СКВВОРЦОВА, Галина КИСЕЛЕВА, члены совета ветеранов Рыбалова

КАК ПРОЖИЛИ ПРОШЛЫЙ ГОД?

Совет ветеранов УФСИН России по Томской области под руководством председателя Геннадия Асташова подвел итоги 2020 года. В центре особого внимания управления и совета ветеранов были здоровье и отдых старшего поколения. В течение года проводились консультации ведущих специалистов медицины. 36 пенсионеров ведомства и их семьи побывали в санаториях и домах отдыха. Не забывают ветераны своих одиноких коллег, оставшихся без помощи родных. Их навещают в квартирах или стационарах. При необходимости проводят ремонт жилья. Тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, обязательно оказывается материальная помощь.

Одна из забот совета ветеранов – помочь людям в возрасте сохранять свой интеллектуальный уровень, свой творческий потенциал и развивать их. В минувшем году двое ветеранов – А. Бочкарев и Ю. Перескоков успешно выступили в областном компьютерном многоборье, показав знание и компьютер, и различных программ. В прошлом году Владимир Полев, Александр Леонов и Юрий Тяпичев при содействии областного совета ветеранов издали 4 книги. В областной библиотеке имени А.С.

Пушкина состоялась презентация биографических очерков В. Полева «Временем избранный» о Герое Советского Союза П. Митрошине, служившем после войны в томской УИС. Память легендарного фронтовика увековечила мемориальная доска, торжественно открытая в 2020 году. Лауреатом конкурса «Великая любовь великой войны» стала Людмила Мусохранова. Её очерк о бывших сотрудниках «Фронтовые дороги Михайловых» высоко оценило профессиональное жюри.

В городском проекте «Зимний Томск» традиционно участвуют мастера снежного жанра, среди которых ветеран УФСИН Максимов. Он не раз становился победителем, украсив яркими снежными фигурами приусадебный участок. В этом году его композиция была посвящена русским народным сказкам.

Сохранению семейных ценностей посвящались конкурсы «За любовь и верность». В нем участвовали и бывшие сотрудники исправительных учреждений. Чествовать такие супружеские пары – всегда трогательное и приятное событие. Среди тех, кто сохранил теплые взаимные чувства, были супруги Беляевы, воспитавшие хороших детей и прожившие вместе

60 лет. С удовольствием чествовали и всех золотых юбиляров. Это супруги Соловьевы, Ежовы, Соловей. Уже 9 лет в совете ветеранов УФСИН работает обменный фонд художественной литературы. Книжки из личных архивов распределяются в библиотеки учреждений. В прошлом году ветераны провели 6 таких книжных благотворительных акций.

Геннадий Асташов поблагодарил коллег за активное отношение к ветеранской работе. В результате сделано много. Это и патриотическое воспитание молодежи, и издание книг, и статьи в прессе, участие в творческих конкурсах, благотворительная акция для детей «Мамины пироги», организованная фондом Алены Петровой.

Председатель вручил почетные грамоты призерам областного конкурса первичных ветеранских организаций. Победителем стала воспитательная колония №2 (председатель Наталья Романова). На 2-м и 3-м местах ветераны изолаторов первого и второго (председатели первичек Сергей Сороков и Ирина Ковалева). В областном конкурсе среди ведомственных советов лучшим был признан совет ветеранов уголовно-исполнительной системы. Уже 10 лет он занимает почетное первое место. Председатель областного совета ветеранов Николай Васильевич Кобелев поздравил Геннадия Асташова с заслуженной победой, пожелал активности, вдохновения и творческого долголетия.

Каковы главные критерии оценки ветеранской работы? Это гражданское воспитание молодых, это дружеские связи с общественными организациями, музеями, участие в фестивалях, конкурсах, увековечение памяти героев войны – всё это и делает жизнь старшего поколения полноценной и гармоничной.

Пресс-служба УФСИН России по Томской области



ДЕВОЧКИ ВОЙНЫ

Однажды самодеятельные юные артисты 28-й школы решили приготовить театрализованное представление по повести Б. Васильева «А зори здесь тихие». Учительница Татьяна Петровна Кумпьяк написала к спектаклю хорошие стихи. Они попали в руки томского композитора Сергея Александровича Королева. Он, как и многие другие фронтовики, был другом ребят этой школы и их гостеприимного музея «Томичи в боях за Родину». Написал музыку. Эту песню полюбили все. Её часто пели на школьных встречах. А мы вспомним её слова. С низким поклоном женщинам, пережившим войну.

Им бы песни петь - не воевать.
Да к любимым бегать на свиданье.
Робко, неумело целовать,
Ошалев от первого признанья.
Прозвучал любви прощальный вальс,
Уводя от школьного порога.
И, покинув свой десятый класс,

Повзрослели девочки намного.
Ах, девчонки, слез глаза полны,
Не для вас весна и звон капели.
Если б только не было войны,
Сколько песен мы бы с вами спели!
Им не довелось дотанцевать
И услышать звуки Мендельсона.
За спиной тяжелый автомат,
А на хрупких плечиках погоны.
А когда умолкнет канонада, и на фронте снова
передышка,
Сняты им красивые наряды,
Да ещё вихрастые мальчишки.
Ах, девчонки, девочки войны,
Королевы из какого сплава?
Посреди прозрачной тишины,
Словно Реквием, звучит им слава.

**Полина ЛИСЬЕВА,
музей «Томичи в боях за Родину», школа № 28**

ДЕВОЧКА С ЛЕСНОГО КОРДОНА



Весенний март все-таки особый месяц, когда о наших женщинах хочется говорить непременно лучшие слова. Людмила Дмитриевна Сгибнева наш хороший товарищ по работе. Это исключительно трудолюбивый и честный человек, замечательная мама, бабушка и преданная подруга. Родилась и росла она

в Кемеровской области на кордоне Абрамкино, а потом уже переехала в Томск. Здесь она в 1970 году закончила учетно-кредитный техникум, начала трудиться, а позднее, считай через 30 лет, закончила учебу в академии при президенте.

Так и связала Людмила Дмитриевна свою жизнь с интересами людей леса. Она и сегодня инженер в Управлении лесами Томской области. Она ветеран труда. Её долгая безупречная служба лесу и его людям отмечена множеством почетных грамот, среди которых и грамота Министерства природных ресурсов РФ.

Мы желаем Людмиле Дмитриевне здоровья, долголетия, семейного благополучия, успехов во всех её делах, непременно душевной теплоты людей, которые рядом.

Инна ПИНИКИНШТЕЙН,
директор музея леса,
Любовь ЗАХАРЧЕНКО, подруга

ПРОСТО МАРИЯ

Совет ветеранов села Итатка поздравляет с юбилеем Марию Владимировну Полякову, нашу односельчанку.



Это обычная женщина с обычной жизнью, как у всех её ровесниц, переживших войну и трудное время восстановления из разрухи. Девочка из крестьянской семьи, четвертая по счету. А когда отец уходил воевать, ребятишек уже было пятеро. Маше шел шестой год. В школу пошла попозднее – одеть и обуть было нечего. Помогали матери со старшей сестрой, как могли. Ручной пилой небольшие деревца пилили, чтобы печку истопить. Летом сами траву косили для коровы, кормилицы. А мать и старшие братья от темна до темна работали в колхозе.

Отец до Берлина дошел, но здоровье свое войной подорвал. И прожил с семьей всего три года. Мария Владимировна, вспоминая то время, не может сдержать слез.

Семилетку закончила в 17 лет. Год работала на лесоповале. Но как только получила паспорт, мать отправила её в город искать работу полегче, чем валить лес.

Резиновые сапоги, телогрейка, шаль, пять рублей в кармане – такой саму себя запомнила Мария. Работу и жильё нашла. Сначала трудилась на швейной фабрике, потом на заводе резиновой обуви. А когда вышла замуж, решила вернуться в Итатку. Но мужу не нашлось работы, уехал на заработки и, сразу скажем, – больше не вернулся. Осталась Мария с дочкой. Пошла работать на стройку железной дороги. Трудолюбивую, аккуратную, уважительную Марию позвали на работу в теплицу военного городка. Потом попросили в пекарню. А последние годы, уже перед пенсией, работала она в офицерской столовой.

Стаж у неё приличный – около сорока лет, она ветеран труда. И конечно, в укромном месте хранит, как память, толстую пачку почетных грамот. 20 лет, пока не выросла

дочь, жила Мария Владимировна одна. Встретился хороший человек, вышла замуж второй раз. Прожили дружно немало лет, но теперь она вдова. В общем, так сложилось – жила ради Нади, дочки, в ней все радости её жизни. Надя школу окончила с золотой медалью. В мединституте получила диплом терапевта. Работает врачом. Живет, правда, далеко, в Москве. Но каждый год во время отпуска приезжает к маме.

В свои 85 лет Мария Владимировна сама ухаживает за огородом, убирает урожай. Зимой снег убирает возле своей старенькой избушки. Чтобы не было так одиноко, включает телевизор. Делает свои дела и слушает его. Потому она в курсе всех событий, которые происходят в окружающем мире. Очень рада, когда заглянет к ней какой-нибудь гость. Очень хочется поговорить. Она никогда не жалуется, хотя свою трудную жизнь помнит до мелочей. А рассказывает как – заслушаешься!

С юбилеем, Мария Владимировна! Теперь уже с прошедшим! Здоровья Вам ещё на долгие годы. Хочется пожелать от всей души, чтобы пожила эта славная женщина без забот и хлопот, ни в чем не нуждаясь. И чтобы было больше светлого настроения и хороших мыслей, которые всегда согревают сердце.

От имени всех наших односельчан Наталья РЫЛКИНА,
село Итатка

Бриллиантовая свадьба

Нина Ивановна Плужникова и Геннадий Дмитриевич Воробьев прошли по жизни вместе 60 лет! В феврале городской совет ветеранов Северска сердечно поздравлял наших товарищей с таким большим событием – бриллиантовой свадьбой.

Жизнь их сложилась так. Геннадий рос в Кемеровской области. Армейская служба привела его в Томск-7. Был он водителем в строительных войсках. В 1958 году демобилизовался и решил остаться в будущем городе, который сам строил. Трудился в «Химстрое», в тресте «Проммеханомонтаж», на объектах Сибирского химического комбината и города. Со своей будущей женой познакомился ещё будучи на службе. 17 февраля 1961 года молодые люди расписались в ЗАГСе.

Нина Ивановна из Парабели. По специальности медицинская сестра. Как многие молодые люди, комсомольцы, ехала на работу по призыву. Была медсестрой в воинской части 20161, затем в детском санатории Северска. Последние 20 лет проработала в психиатрической больнице медсанчасти 81. Труд её отмечен грамотами и благодарностями, медалью «Ветеран труда», знаком «Ветеран атомной энергетики и промышленности». Звание «Ветеран труда» но-



сит и супруг Геннадий Дмитриевич. Их общий трудовой стаж более девяноста лет.

Воспитали супруги двух детей. Сын Федор служил в Северске. Сегодня – ветеран УВД, Татьяна имеет медицинское образование, работает в психиатрической больнице.

Семья дружная и трудолюбивая. Держат животных, возделывают огород. Вместе с детьми своими руками построили в деревне Иглаково свой дом, в котором и живут.

Счастья Вам и здоровья Вашей семье. Пусть в доме всегда будет уютно и тепло, и никогда не гаснет семейный очаг любви и почтения друг к другу.

Надежда СТАРКОВА,
председатель городского совета ветеранов, город Северск

«ДЕВЧАТА»

Не ласкова к нам сибирская погода. Метели, морозы, к тому же такие ранние сумерки и поздние рассветы. А если ты на пенсии, то и становишься единственным развлечением и досугом телевизор, а мир сужается до размеров квартиры.

Наверно, именно с такими мыслями и в такую погоду решили женщины села Леботёр создать не что иное, как танцевальный кружок. Идею подала, конечно, Татьяна Федоровна Тищенко, председатель совета ветеранов. А руководство взяла на себя Лариса Васильевна Шадевская. Увлечение хореографией в школьные годы, потом в педучилище пригодились ей и сейчас.

Те, кто лет 20 назад смотрели в телевизоре модную аэробику (она соединяла элементы танца и физкультуры), представляют, чем занялся наш молодой кружок женщин «50+». Собирались они два раза в неделю в Доме культуры, занимались с удовольствием, мечтая когда-нибудь выступить для зрителей. Такой случай представился в канун нового 2020 года. Тогда же решили свой кружок назвать спортивно-хореографическим коллективом «Девчата». Дебютировали под популярную когда-то песню «Синий иней». Это произвело фурор. Зрители аплодировали стоя. Даже те, кто посмеивались над подобной «блажью» пенсионерок, теперь увидели – это серьезно и надолго.

Очередные выступления на праздники 23 февраля и 8 марта принесли новые успехи и поклонников. А «Девчата» уже поговаривали о гастроях в соседних селах. Но... Невидимый враг, ненавистный вирус внес коррективы. Занятия отложили на время.

Сейчас в коллективе уже более 20 участниц, самым старшим из них 70(!) лет, в их программе более десятка разученных композиций. Руководитель «Девчат» времени не теряет, она продолжает готовиться дома. А её «кружковцы» с нетерпением ожидают новых выступлений. Говорят, что жизнь свою без занятий, без зрителей, без этих творческих радостей уже не представляют.

Алексей ТЮГАЕВ,
село Леботёр,
Чаинский район



С ЮБИЛЕЕМ ВАС, МАРИЯ ДМИТРИЕВНА!

Мария Дмитриевна Бардовская из деревни Ольговка Туганского района. Осталась эта география только в памяти людей. Давно это было, ведь детство Маши – это суровые военные годы. Когда война началась ей было уже 10 лет. Наравне со взрослыми работала на полях. После войны стала дояркой в колхозе, потом в совхозе «Трудовик».

В 1954 году вышла замуж за фронтовика Антона Игнатьевича Шидловского. Вырастили и воспитали двух дочерей и сына. Сейчас у бабушки есть три внука, четыре правнука. В 70-х годах семья переехала в село Александровское и до ухода на заслуженный отдых Мария Дмитриевна трудилась дояркой. После выхода на пенсию, не сидела сложа руки. Это не в её характере. Пенсионерка Мария Дмитриевна охотно помогала молодым семьям, приехавшим работать в совхоз. Няничала их маленьких детей, делилась своим жизненным опытом, что имела и чем могла помогала.

Труженица тыла, ветеран труда, она уважаемый на селе человек. Так и живет в Александровском в семье сына. Её все здесь знают и любят. Ведь это такой отзывчивый и такой добрый человек! В марте у Марии Дмитриевны Бардовской большое событие – ей исполнилось 90 лет. Совет ветеранов Александровского поздравляет эту очень хорошую женщину. Для вас, Мария Дмитриевна, очень старались, сочиняя эти стихи.

В 90-й день рождения только для Вас все поздравления!

Желаем жизни Вам прекрасной, дней теплых, солнечных и ясных.

О цифре этой не грустите и радость в сердце пропустите,

С юмором не расставайтесь, как можно чаще улыбайтесь. Пусть Вам жизнь дарует счастье, без бед, лишений и ненастья!

Всего Вам лучшего желаем – и пусть всё будет!

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Светлана ТРОФИМОВА, председатель Совета ветеранов села Александровское, Надежда СТАСЕЕВА, администратор села, Светлана КАЗАЦАН, библиотечарь

Компьютерное многоборье пенсионеров

Почти десять лет в Томской области в целях приобщения старшего поколения к миру современных информационных технологий проводится региональный чемпионат по компьютерному многоборью среди пенсионеров. В разные годы Кривошеинский район на региональном чемпионате достойно представляли Иван Жоров, Нина Калинина, Тамара Сабова, Ольга Гагаркина, Ирина Волкова. В 2015 году Ирина Васильевна стала победительницей регионального этапа чемпионата и представляла Томскую область на всероссийском этапе в Казани.

В этом году районный совет ветеранов принял решение провести муниципальный этап регионального чемпионата по компьютерному многоборью, пригласив к участию в нём пенсионеров. Правда, желающих нашлось немного. Мероприятие состоялось в читальном зале районной библиотеки. Большинство конкурсантов именно здесь проходили в своё время обучение по программам «Азбука интернета» и «Электронный гражданин». Участников чемпионата приветствовали председатель районного совета ветеранов Нина Каричева и приехавшая из Володина Ирина Волкова, выступившая на этот раз в



роли главного эксперта. Она поделилась с участниками и гостями мероприятия впечатлениями об участии во Всероссийском конкурсе, а затем ознакомила их с условиями проводимого чемпионата.

За отведённое время им предстояло показать базовое владение основными навыками пользования персональным компьютером; умение работать в сети «Интернет» с различными сайтами и порталами. Кроме этого, участники номинации «Умелый пользователь» продемонстрировали навыки работы с мессенджером WhatsApp и работе на платформе Zoom. Если у кого-то из участников случалась заминка, эксперты Ирина Волкова и Светлана Шейкина тут же приходили на помощь. На

муниципальном этапе это не возбранялось.

Эксперты проверили выполнение заданий. В номинации «Новичок» победителем признана Татьяна Григорьевна Андреева, а дипломы за второе место вручены Ивану Васильевичу Жорову и Александру Петровичу Игловскому. Обладательницей диплома победителя в номинации «Умелый пользователь» стала Татьяна Васильевна Герасимчук, и призёром – Наталья Петровна Пахомова. На региональном чемпионате, который состоится в апреле в Томске, Кривошеинский район будут представлять Татьяна Герасимчук и Александр Игловский

Зинаида ЛЕБЕДЕВА, Кривошеинский район

МОСТ «НАРОДНЫЙ»



В деревне Лаврово нет своей школы. Дети учатся в селе Рыбалово за 9 километров от дома. Каждое утро их забирает школьный автобус, а после уроков привозит обратно. Только в саму деревню он не заходит, дети собираются на остановке, проходя к ней почти два километра. Дело в том, что на их пути лежал аварийный мост, который в любой момент мог обвалиться. Из-за него автобусы и не заходили в Лаврово. Так было за всю историю этой маленькой деревни.

Вот с такой проблемой и обратились жители деревни в отделение Общероссийского народного фронта по Томской области. Помощь в её решении оказал председатель отделения предпринимателей малого и среднего бизнеса «Опора России», активист ОНФ Сергей Кухальский. Благодаря усилиям его и команды единомышленников теперь по мосту ходят рейсовый и школьный автобусы. Это было не простым делом – пустить в Лаврово автобус. Дорога, проходящая по дамбе, была слишком узкой, без ограждений и дорожных знаков. Приводить в порядок подъезд в деревне взялся отец Сергея

Борис Ипполитович Кухальский. В работу включились глава Рыбаловского поселения Алексей Науменко, депутат Думы Томского района Нина Губина, депутат областной Думы Юрий Дроздов, директор «Межениновской» фабрики Федор Халецкий, жители поселения, друзья, знакомые, даже студенты из Камеруна (учатся у нас).

Этот проект по праву можно назвать народным, потому что в нем участвовали жители Томского района, каждый помогал, чем мог: материалами, трудом, деньгами. Работы продолжались в 2020 году и завершились в конце дорожного сезона. Помимо реконструкции дамбы-моста сделаны ограждения, дорожные знаки, новая остановка и асфальтированная развязка для автобусов. Вдоль дороги, дамбы сделано освещение.

«Открытие дороги в деревне Лаврово стало настоящим праздником. Все радовались, благодарили, это было очень приятно, – рассказал Сергей Кухальский. – Но больше всего меня тронула бабушка Надя, старейшая жительница деревни. Она подошла и вдруг начала кланяться. «Баба Надя, вы что плачете?» – спросил я. «Это у меня слезы радости, сынок». Ради таких моментов хочется жить, созидать и главное – радовать людей».

В настоящее время через реку Порос действует дамбовый проезд, который удалось расширить в два раза. Теперь ребятишки едут в школу из своей деревни. Кроме того три раза в день сюда заезжает рейсовый автобус, который следует мимо сел района в Томск. Так что теперь и глубинка соединилась с областным центром.

Владимир ПОГУДИН, Общероссийский народный фронт, региональный исполком

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

Так назывался конкурс экскурсоводов музеев и музейных комнат в Томском районе. На конкурс надо было приготовить видеоролик до 20 минут и текст экскурсии по темам – экскурсия по селу, о природе, по экспозициям музея. В творческом поединке приняли участие 38 учащихся школ района под руководством своих педагогов.

Великолепно провели экскурсии по своим музеям Алиса Житкова и Валерия Кузьмина из Мазалова, Анна Ефремова и Мария Макрицкая из Кисловки. Прекрасные природные объекты села Межениновка показала Полина Усатова, а про Кисловский сосновый бор рассказали Римма Воронова и Мария Макрицкая.

Селу Нелюбино в этом году исполняется 375 лет. Полноценную экскурсию по селу провела Мария Соколова. Жюри отметило необычность экскурсии по селу Моряковский Затон. Пять Героев войны и труда учились в Зоркальцевской школе. О них рассказали Кристина Михель, Ксения Гейн и Ирина Наумова.



Презентации Индиры Зульбухаровой и Полины Змиевской были посвящены истории музея и деревни Черная Речка. Были и групповые экскурсии, их подготовили экскурсоводы сел Новорождественка и Вершинино. Познавательный рассказ про историю села Калтай подготовила большая группа экскурсоводов под руководством директора школы А.Г. Таюкина.

Жюри отметило главное достоинство конкурса: формирование патриотизма. Ведь дети начинают настойчиво и целенаправленно изучать свою малую родину. Высокой оценкой отмечен современный метод работы учащихся школ с использованием цифровых технологий.

Светлана ВЕРШИННИНА, руководитель музея Томского района

ПОБЕДИТЕЛЬ КОНКУРСА «ЗИМНИЙ ТОМСК»

Самый популярный городской зимний конкурс стартовал в декабре и собрал 442 участника. Томичи, предприятия, организации украшали к новогодним праздникам дворы, балконы, усадьбы, здания, делали фотографии и отправляли организаторам конкурса. Три номинации предлагались умельцам: «Зимние фантазии», «А у нас во дворе», «Новогодний формат».

Победителем в номинации «А у нас во дворе» стал ветеран нашего ведомства Валерий Максимов. Мастеру снежных дел вручили благодарственное письмо и в подарок новогоднюю гирлянду. В творческих конкурсах участвует обычно вся дружная семья Максимовых. Каждую зиму их двор на улице Степной превращается в музей снежных фигур, который с удовольствием принимает гостей – детей, соседей, журналистов и просто любознательных жителей района.

«Творчество Валерия Петровича и Галины Александровны не ограничивается снежным зодчеством. В их доме хранятся деревянные,

берестяные, вязаные шедевры, чеканка, глиняные скульптуры, картины и чучела животных, – рассказал председатель совета ветеранов УФСИН Геннадий Асташов. – В городских конкурсах Максимовы участвуют уже несколько лет и всегда занимают призовые места, удивляя жюри фантазией, вдохновением, жизнелюбием и внутренней гармонией, которые присущи только счастливым людям».

Пресс-служба УФСИН



ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ – РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ

Члены Томской организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», участники боевых действий на Северном Кавказе Сергей Махов и Сергей Сороков приняли участие в конференции «Есть такая профессия – Родину защищать». Она проходила на базе Томского экономико-юридического института. Конференция посвящалась Дню героев Отечества. Были представлены исследовательские работы студентов, которые учатся в группах по специальности «Юриспруденция» и «Правоохранительные органы». В своих работах студенты рассказывали не только о ветеранах Великой Отечествен-

ной войны, о своих родных и близких – участниках локальных войн. Их исследования посвящались методам патриотического воспитания молодежи на примерах земляков, совершивших героические поступки как в военное время, так и в мирное.

Офицеры поделились своими воспоминаниями о службе в органах внутренних дел, о боевых операциях на Кавказе, рассказали о понятии боевого братства. Привели примеры, когда героические поступки совершали не только воины, но и гражданские лица, в том числе женщины и дети. Они тоже защищали свою Родину.

В ходе дискуссии о мужестве и героизме студенты задавали много вопросов. Ведь защитник Отечества это не только человек на поле боя с оружием в руках. А как же повседневная работа и служба в правоохранительных органах? Является ли эта служба героической? На что гости отвечали так: «Героический поступок может совершить любой. Если для него помочь человеку в трудную минуту, защита его жизни и здоровья так же естественны, как потребность дышать и жить...»

Маргарита ЗЫРЯНОВА, город Томск

КНИГА О НАСТОЯЩИХ ЛЮДЯХ

Книга «Мы помним» издана к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и посвящена судьбам томи-чей-спортсменов, принявших участие в войне. Первая часть – «Победители», вторая часть – «Дети войны».

Читая книгу, страницу за страницей переходишь от одной судьбы к другой. Вместе с героями переживаешь их профессиональные и спортивные победы, личные драмы. Знакомясь с их жизнью, создается стойкое ощущение знакомства с каждым из них, как с человеком, с которым ты часто встречаешься в стенах завода или университета, вместе тренируешься в спортивном зале или даже живешь в одном дворе. Особенно важным для читателя становится нравственный урок стойкости и любви к спорту, к своей Родине, урок, преподносимый нам героями книги. Мысленно сравниваешь их с собой. Ты бы смог поступить так, как лейтенант Пожидаев? Он получил ожоги в горящем танке в боях под Минском. После лечения он стал с упорством тренироваться, чтобы вернуться в спорт и вновь заниматься легкой атлетикой. Смог бы ты, пережив голод и холод блокады в Ленинграде, остаться жизнелюбивым человеком, посвятить себя художественной гимнастике и вырастить плеяду учеников? Так сделала несломленная блокадой Полина Петровна Григорьева. В каждой истории этой книги – человек-легенда, которым могут гордиться томичи.

В книге «Мы помним» отражена хроника событий, кото-

рые произошли в годы войны. Показан труд женщин и детей, заменивших тогда мужчин в сельском хозяйстве, на заводах. Подростки в 12 – 14 лет, работая по 12 часов день, в цехах завода точили заготовки к снарядам, в колхозах сеяли и собирали зерно. Они выполняли любую работу лишь бы помочь фронту и приблизить долгожданную Победу. Государство достойно оценило их непосильную работу, наградив медалью «За доблестный труд в годы войны».

Авторами книги стали члены Томского отделения «Союз ветеранов спорта». Это они собирали материалы, изучали исторические и личные архивы. В книгу вошли интервью, беседы с героями книги, их родственниками, друзьями и коллегами.

Книга «Мы помним» – это память о томичах-спортсменах, прославивших область в годы войны. В ней можно встретить имена своих дедов и бабушек, родных, знакомых, бывших сослуживцев. Большое значение она имеет и для патриотического воспитания подрастающего поколения. Многих, о ком рассказала книга, уже нет с нами. Уходят участники тех исторических событий. Тем, кто родился после войны непременно надо знать и правильно понимать события. И от нас сегодня зависит, чтобы история не забылась. Чтобы было так, как мы для себя однажды решили: НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО.

Сергей САФРОНОВ, редактор книги «Мы помним», Заслуженный работник физической культуры РФ

Ты прочтешь пожелтевшие строки в тихий час у электрокамина.

Не жалею нас, потомок далекий, за суровую нашу судьбину.

Не жалею нас за все упущенное – полземли под картелью изъездя.

Знали мы вдохновение мщенья и высокую радость вездехда.

Галина Николаева.

5 марта в селе Мазалово краеведы-историки Томского района и просто неравнодушные люди отметили 110-летний юбилей со дня рождения землячки писательницы ГАЛИНЫ НИКОЛАЕВОЙ. Накануне объявили традиционный творческий конкурс «Проба пера». Он традиционный. Обычно он проходит в юбилейные годы писательницы. Так 10 лет назад был издан сборник этих «проб» – «Пролетает радость словно птица».

Жители Мазалова почитают своих знатных земляков. 50

СЛАВИМ ЧЕЛОВЕКА ТРУДА

лет назад по инициативе профессора Л.Ф. Пичурина и усилиями работников культуры и образования был в Мазаловском Доме культуры открыт музей, а затем и памятник Г. Николаевой. В 2000-е годы памятник и музей перенесли в школу. Сюда всегда можно подойти, положить цветы. А педагоги школы вместе с учащимися к юбилейным датам писательницы готовили такие мероприятия, что захватывало дух. Так было и в этот раз. Творчество Г. Николаевой было продемонстрировано участникам мероприятия на примере её очерка «Трактор», который лег в основу романа «Жатва», отмеченный в 1951 году Государственной премией.

Дальше была экскурсия в музей и в галерею заслуженного художника РСФСР Константина Залозного. Руководитель музея О.В. Дорохова превосходно подготовила своих экскурсово-



дов. Учителя этой школы всегда радушно встречают гостей. В этом учебном году у них уже были делегации в том числе и из школы Новосибирска, которую заканчивала Г. Николаева.

Третьим этапом литературной встречи в Мазалово было награждение по итогам конкурса «Проба пера». Участвовали дети и взрослые. Победителями в номинации «Проза»

стали С.А. Котова из Турунтаево, Е.В. Дмитриева – посёлок Мирный, Кирилл Ильин из Итатки. В номинации «Поэзия» отмечены Н.С. Биньковская из Кисловки, И.Н. Черданцев – Моряковский Затон. Призерам были вручены дипломы и подарки.

Были также вручены подарки по итогам районного конкурса «Знай свой край» экскурсоводам Мазаловской и Новорождественской школ. Великолепным аккордом стала песня «Деревенька» в исполнении музыкального руководителя Мазаловского клуба.

Открытый полвека назад музей советской писательницы Галины Николаевой в этом отдаленном селе до сих пор не только сохраняет о ней память, но и побуждает новые поколения земляков знакомиться с её биографией и творческим наследием.

Светлана ВЕРШИННИНА, руководитель музея Томского района



ЛЮДИ ТОМСКА – ФРОНТУ!

Стремительно бежит время. Новые события застилают прошлое. Многие забываются, выветриваются из памяти людей. Но не забудутся и не померкнут в истории подвиги нашего народа в годы войны. Мне нравится работа в школьном музее. Разбирая документы, архивы, невольно соприкасаешься с этой историей, с судьбами людей, которые её и создают. Вот передо мной дневник молодой томички. Она окончила школу в 1941 году. Жизнь начиналась! ОНА БЫЛА ДИКТОРОМ ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО РАДИО – радио, которому в прошлом году исполнилось 75 лет.



Этот дневник, краткие записки Галины Васильевны Лыбиной, человека, которого наверняка знает и помнит старшее поколение. После войны она стала диктором Томского радио, в будущем отличником советского радио и телевидения. На примере её воспоминаний мы еще раз обратимся к тем временам, которые пережила вся наша страна. Галина коренная томичка. Родилась в октябре 1923 года. Училась в школе № 5. Получив школьный аттестат, мечтала поступить на литературный факультет пединститута. Но институт перевели в Колпашево, а в его здании открыли госпиталь. В медицинский институт приняли без экзаменов. После месяца учёбы отправили первокурсников в Туганский район на уборку урожая. Вернулись в октябре и узнали, что занятия продолжатся только в феврале. Что же делать? Идет война, все заняты большой работой. Хотела идти в госпиталь. Но тут узнала: переехал из города Загорск оптико-механический завод, куда срочно нужны рабочие. Завод разместился в

здании, где потом будет кино-театр «Пионер». Главная его продукция очень нужна фронту: детали биноклей, прицелы к пушкам, танковые призмы.

Туда и направилась Галина Лыбина. Вот что она сама рассказала об этом времени. «Сначала я работала в так называемой, припасовочной, где готовили корпуса к сборке, а мы устанавливали призмы. Трудность была в том, что помещение не отапливалось. Утром идем на работу, где-нибудь по пути надо оторвать доску, хоть от тротуара. Тогда можно подтопить печь и согреть мастерскую. Через некоторое время поступило задание Комитета обороны по освоению прицела на противотанковые пушки для прямой наводки. Задание было успешно выполнено, руководство завода получило ордена и медали. В театральном скверике вывесили их портреты. Мне за успешную работу дали ордер на 5 метров ткани, кроме того выделили спортивные тапочки. Из ткани я сшила две простыни и наволочки и прожила с ними всю войну.

Периодически в конце месяца в сборочном цехе объявля-

лось казарменное положение. Это означало, что нас с завода не выпускали. Дней 7-10 мы находились здесь круглосуточно. Меня иногда отпускали домой на полчаса, я жила совсем рядом. А еду нам приносили прямо на рабочее место. Традиционным блюдом у томичей была тогда затируха. Бросали в кипяток кусочки теста и добавляли растительное масло. Иногда был ещё пирог с горохом. Вообще-то в смысле питания нас завод здорово поддерживал.

С начала войны в Томск прибывали эвакуированные. В квартирах стало тесно. Но мы все помогали друг другу. Большую работу проводили военкоматы. Они насколько могли заботились о семьях фронтовиков. Выписывали топливо (уголь, чурочку с карандашной фабрики), выделяли землю под огороды. Нам, как семье фронтовика, тоже дали участок в районе Черемошников. Мы вскопали землю, посадили картошку. Выписывали нам и лузгу овсяную. Это было спасение. Из неё получался кисель, а из гущи пекли блины. Военкоматы помогали и с лекарствами, и в больницу устроить.

Во время войны шефствовали над госпиталем, который был первым в городе и располагался в здании, где сейчас онкологический диспансер. С первых военных дней в город шли эшелоны с ранеными бойцами. У нас лучшие врачи, ученые, заботливые фельдшера и санитарки. Они помогали и выжить, и ещё вернуться в строй. Город обеспечивал госпитали лекарствами, топливом, продуктами. Подспорьем стали ускоренные выпуски мединститута, училища и фельдшерской школы. Их учащиеся пополняли ряды медработников медсанбатов госпиталей и дивизий.

В начале 1943 года наш завод вошел в родственник 355-й, он размещался в здании университета. Там я и работала до того дня, когда заводу пришлось уехать из Томска в Загорск. Причина – кончился кварцевый песок, необходимый для изготовления оптики. Его запасы были привезены в Томск вместе с оборудованием. Всего на заводе работало 10 тысяч человек. Нам, томичам, пришлось ехать с предприятием в Загорск. Завод выпускал оборонную продукцию, и мы считались военными работниками.

Период в Загорске был в моей жизни самым тяжелым. Холод и голод, напряженная работа! Труднее времени за всю войну не было. Мы ремонтировали приборы, которые приходили с фронта. Позже стали ремонтировать и немецкие цейсовские бинокли. Пом-

ню, как брезговали взять их в руки. Ведь их держали в руках фашисты. Потом привыкли. Работая на заводе, я стала учиться в местном институте. До конца войны работала на заводе. День Победы встретила на Красной площади, где мы с восторгом наблюдали праздничный салют.

В 1954 году вернулась я в родной Томск. Услышала о конкурсе дикторов на Томском радио, пошла в радиокомитет. Было много претендентов. Мне помогла моя прошлая работа в школе, приходилось много читать детям стихов. Опыт чтения был. Конкурс прошёл успешно. В августе 1954 года меня зачислили в штат радиокомитета диктором-практикантом. Ко мне прикрепили нашу замечательную актрису Тамару Павловну Лебедеву, она занималась со мной сценической речью, поставила мне дыхание. В завершении наших занятий она сказала, что я самая способная её ученица. Так началась интересная творческая работа на радио. И на 25 лет!

Вот так на примере жизни одной девушки, а потом и любимого томичами диктора радио Галины Васильевны Лыбиной мы можем учиться и верности порученному делу, и преданности профессии, и истинному патриотизму. Свой рассказ я хочу завершить стихотворением Галины Васильевны, которое она написала в 1944 году.

*В пляске бешеной кружится смерть на полях войны,
С горем и муками дружится, сеет черные дни.
Плачут сироты и вдовушки, горше их слез не найти.
Льется народная кровушка, сердце так больно стучит.
Наши поля плодородные топчет коварный враг.
Встань ты, силушка народная! Крепче железный кулак!
Хватит слез и мучений. Мстить настал наш черед
Белье хатки и вишенки лижет огонь и дым.
Слышите голос? Слышите? МЫ ВСЕ РАВНО ПОБЕДИМ!*

Елена МАКСИМОВА, школа № 42, город Томск

ДАМСКАЯ СУМОЧКА

Всех посетителей нашего музея «Поиск» удивляет и радует эта маленькая сумочка среди наград, солдатских касок, саперных лопаток. Её отдала нам наша землячка, ветеран войны, сержант Людмила Григорьевна Лушинская. Эту сумочку ей подарил жених, а потом муж Владимир Лушинский, когда уходил на фронт. Она тоже уйдет на войну и заберет с собой подарок любимого человека, который с боями освобождал Смоленск, Курск, Польшу и Чехословакию.

Нам трудно представить женщину на войне. Женщина – это любовь, нежная забота, женщина дарит жизнь. А война – это смерть, кровь, страх! Но девушки обивали

пороги военкоматов, добровольцами уходили на фронт. Первые годы войны Люда вместе с другими однокурсницами с весны до поздней осени работала в колхозе. В 18 лет судьба сделала крутой поворот. В военкомате её направили на краткосрочные курсы поваров в распоряжении Уральского военного округа. Полк – 500 девчат. Были среди них из Ленинграда, вывезенные по «дороге жизни». Они уже познали, что такое голод. Учились и военному делу. На фронт ехали в Латвию.

Люда взяла с собой подарок любимого, как напоминание о счастливом, мирном времени. В сумочку вместились легонькое платьице и крохотные туфельки. Многие девушки на войне хранили в своих вещмешках что-

нибудь не по уставу – пудру, помады, зеркальце, бусы. Определили прибывших девушек в 118-й эвакуационный пункт, который двигался за фронтом. Оказывали первую медицинскую помощь тем, кто поступал с поля боя, потом на долечивание отправляли в тыл по госпиталям. Надо было обеспечить всех горячим питанием в любое время суток. Готовили супы, каши, варили компот. Иногда приходили к поварам медсестры и просили что-нибудь домашнее, вкусненькое. Все откладывали и выполняли просьбу. А вдруг это просил умирающий солдат!...

Опытные командиры учили девочек, как определять по звуку, когда наш самолет, когда немецкий и как спрятаться при обстрелах и бомбежках. Но девушкам страшнее налётов

казались ночные дежурства на посту у продовольственных складов. Здесь ты оставался один. Жили повара в землянках, кухня была рядом.

Самым счастливым и радостным днем стал день Победы. Ликование, слезы и салют! На всеобщем построении командир Первой Ударной армии Разумовский благодарил всех за службу. Так хотелось поскорее снять форму! В поезде Люда достала заветную сумочку, расцеловала платьице и туфельки. Дома девчонки, подружки выпросили пилотку, гимнастерку, юбочку. Отдала. Не жалко! Война закончилась! Мир! Теперь все будет хорошо. Жизнь продолжалась!

Алина МИЛЯЕВА, Даша БАРБУЛЬ,
поисковый отряд «За Родину!»,
с. Молчаново



ГЕРОЙ РОССИИ ИЗ ПОСЕЛКА ТОГУР

Сергей Владимирович Маслов, который в дни приезда в Томск много общался с молодежью. Для неё он действительно был неподдельно интересен. Во-первых, воевал, пусть и в Афганистане. Во-вторых, летчик-испытатель. Далее – Герой России! Живет он в Московской области в военном поселке Чкаловский и, обратим внимание!, входит в Москве в ассоциацию «Томское землячество». Значит наш земляк!

Родился Сергей в рабочем посёлке Тогур. С детства мечтал стать военным летчиком. В 1982 году с «красным» дипломом Сызранского высшего военного авиационного училища был направлен в строевые части Центральной группы советских войск ВВС СССР. В то время она находилась в Чехословакии. Был летчиком-оператором, командиром боевого вертолета. В афганской войне участвовал с октября 86-го года по сентябрь 87-го. Совершил 368 боевых вылетов в должности командира Ми-24.

Это был Лашкаргах – самая южная точка, на какой только стояла наша авиация – 160 км от границ Ирана и Ирака. Это была 205-я отдельная эскадрилья. Именно она сопровождала по пустыне караваны и колонны, высаживала и забирала разведгруппы. «У нас был хороший коллектив – настоящее боевое братство, – говорил Сергей Владимирович, – Мы встречаемся до сих пор. В силу возраста уже почти никто не остался в войсках. Но каждый подготовил себе смену».

Из воспоминаний на одной из встреч рассказал: «Это была операция севернее Кандагара. Уничтожались бандитские отряды. Вместе со своим ведущим, капитаном Лесниковым, прикрывали вертолеты Ми-8, которые высаживали десант, забирали раненых. Операция проходила очень тяжело. Мы потеряли один вертолет, сбили сразу на взлете. В те сутки налетали около 12 часов за пять вылетов. Первый – рано утром, последний поздней ночью. Больше потерь не было». Вертолет не раз попадал под обстрел. Получал повреждения, но машина всегда возвращалась на базу с экипажем. С.В. Маслов был награжден орденом

Красной Звезды и медалями. Война сказалась на здоровье, но сумел восстановиться и продолжить службу. Служил в Прибалтике, затем на Дальнем Востоке.

С годами боевая дружба не рушится. Друзья и товарищи всегда встречаются в знаковый день вывода войск из Афганистана. «В этом году было 30 лет, и нас из эскадрильи собралось всего 15 человек. Встречам очень рады. Воспоминания и разговоры без края. Оказалось, сейчас из всех нас продолжаем служить только я и Лесников».

В 1993 году окончил Военно-Воздушную академию имени Ю. Гагарина. В 1995 году с отличием – специальные курсы в Центре подготовки летчиков-испытателей. На летной испытательной работе с 1993 года. В качестве ведущего летчика провел 58 испытаний авиатехники и вооружения. Имеет налет более 3700 часов. Из них более 1000 на испытании военной техники.

На личном счету – проведение полного цикла государственных испытаний боевого вертолета «Ночной охотник». Работа Сергея Владимировича всегда требовала мужества и самоотдачи, не раз находился он в условиях экстремальной ситуации. Во многом благодаря его труду с 2015 года «Ночной охотник» поступил на вооружение в армейские части России. Указом Президента РФ за мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники, полковнику ВВС России Сергею Владимировичу Маслову было присвоено звание Героя России с вручением медали «Золотая звезда». В наградных документах указывалось, что полковник Маслов С.В. обладает глубокими теоретическими знаниями, богатым опытом в проведении испытаний, связанных с летными экспериментами. Подразделения, руководимые Масловым, неоднократно признавались лучшими в части.

Вот так, благодаря знакомству с этим человеком, сибиряком, в прошлом пареньком из Тогура, мы ещё раз убедились – наша страна поистине удивительна. Во все времена она славилась подвигами обыкновенных людей.

**Пётр ДУБРОВИН,
председатель комитета ветеранов войны и военной службы**

ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ

Крепкой веры и памяти, новых идей, здоровья, оптимизма пожелала нам Л.В. Муравьева, человек с энциклопедическими знаниями и с сердцем, как у Горьковского Данко. В свои 94 года она с такой заботой размышляла о подрастающем поколении! Граждане ли? Патриоты ли? Вот с этим обратилась к нам, прощаясь, эта замечательная женщина. И ушла навсегда. Но прежде ещё напомнила, призвала – поклонимся великим тем годам! Об этом: о детях и войне, о нашей памяти – последняя статья в газету «Ветеранские вести» Муравьевой Лидии Васильевны. Вот что она рассказала нам.

В конце января на экраны вышел фильм «Зоя», посвященный Герою Советского Союза московской школьнице Зое Космодемьянской. И сразу в памяти воскресли картины давних военных лет. В первый год лихолетья немцы подошли к столице вплотную. В бинокли видели не только машины на наших улицах, но и их номера. Уже заготовили билеты на свой парад на Красной площади. Но в ночь с 5 на 6 января наши части начали наступать и отогнали врага на 300 километров.

Я и многие мои друзья ещё до войны ходили в ансамбль песни и пляски Ногинского Дома пионеров, что в Подмоскovie. Мы выступали в госпиталях, на заводах, давали концерты на открытых площадках. Однажды руководитель ансамбля принес газету, в ней была статья П. Лидова «Таня». Мы прочитали. А мне он сказал – выучи, будешь рассказывать людям. И я стала рассказывать о подвиге девочки-партизанки и ещё читала стихи военных поэтов, особенно Симонова «Жди меня».

После школы поступила в Московский историко-архивный институт. Летние каникулы работала в пионерском лагере «РУЗА» от МВД СССР – 35 отрядов по 30 ребят.



Дети не только отдыхали, но получали много знаний и умений. Были военизированные походы – в Петрищево, на поле Бородино. Готовились к ним серьезно: изучали военные карты, выбирали командиров, знаменосца, готовили медсестер, умели оказывать первую помощь. На машинах ехали половину пути, дальше по проверенным саперами тропам каждый отряд самостоятельно отправлялся в путь. У каждого рюкзак с пайком солдата. С развернутым знаменем под дробь барабана вошли в Петрищево. Тихо и безлюдно. К нам подошли жители, пришла женщина, в доме которой была перед казнью девушка, назвавшая себя Таней. Деревня – вытянутый прямоугольник, небольшие дома с маленькими

оконцами. Обгоревшая конюшня. С другой стороны одноэтажная школа из красного кирпича. Рядом могила. На холмике небольшой колышек, табличка с надписью «Таня». Прямо скажу, не смотря на хорошую погоду, на душе было холодно и беспокойно. Пришедший военный рассказал о битве за Москву, о партизанах, помогавших Красной Армии. Потом тихо, со слезами на глазах нам рассказывала та женщина, в дом которой фашисты привели Зою. Они били её, спрашивали, кто такая, где находится отряд. Она молчала. Выводили её в одной рубашке босиком на улицу, заставляли ходить по снегу. Зима тогда была в Подмоскovie суровая. Для устрашения жителей деревни согнали всех к виселице. Женщины плакали. У всех на фронте кто-то был. Люди слышали последние слова Зои: «Нас много. За меня отомстят».

Мы долго тогда стояли у могилы. Ребята начали вспоминать о своих родных, которые были на фронте, и о тех, кто погиб. Мы обошли всю деревню, со всеми простились. В следующие дни мы провели вместе с вожатыми беседы во всех отрядах. Я поняла – вот такие походы воспитывают коллективизм, соперничество услышанному, увиденному и, конечно, гражданственность.

В студенческие годы, мы иногда ходили на Ново-Девичье кладбище, которое находилось недалеко от городка, где располагался ГЛАВАРХИВ. Кладбище образовано в 1898 году. В нем есть дворянский некрополь, памятники которого могли бы служить источником при изучении истории нашей Родины. Здесь похоронены представители партии и правительства, Советской армии, лучшие люди страны, Герои Советского Союза и Герои труда. В 1942 году сюда перенесли прах Героя Великой Отечественной войны Зои Анатольевны Космодемьянской (1923 – 1941). А через несколько лет здесь похоронили её родного брата Александра, (1925 – 1945), гвардии старшего лейтенанта.

В Томске на встрече выпускников педучилища одна из его бывших учениц рассказала, как в 1947 году они встречали мать Зои и Саши Любовь Тимофеевну. Она приезжала в Томск по приглашению комсомола. Встреча с желанным гостем прошла очень душевно. Она много рассказала о том, какими были её дети, делилась опытом своей учительской работы, призвала хорошо учиться и получать радость от труда. Она обещала написать книгу. И уже в 1949 году вышла её «Повесть о Зое и Шуре». Память о них – это память о мужестве нашей молодежи. Сколько сибирских юношей и девушек защищали страну! В их числе и студенты томских вузов и техникумов.

В этом году исполнится 80-летие начала войны. Вспомним, сколько горя она принесла в наши семьи за 1418 дней и ночей. И какой героизм, какую волю к Победе проявил народ и на полях сражений, и в тылу! Об этом надо знать и помнить всегда. Пусть наша память в крепкой связке держит наше прошлое, настоящее и будущее. И пусть на века сохранится великий патриотизм акции «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»!

**Лидия МУРАВЬЕВА,
труженик тыла, ветеран труда,
комсомола, партии**

ДОСТОИН ВАШ СОЮЗ ЛИШЬ ВОСХИЩЕНИЯ...

Эту семейную пару у нас в Колпашеве знают многие. Кто-то был их студентом, кто-то встретился на спортивных баталиях, кто-то просто из добрых соседей, а кто-то из верных друзей. В последние годы эти пенсионеры педагогического труда стали добровольцами ветеранского движения. И тот, кто побывал летом на фестивале активного долголетия в Молчанове и имел счастье попробовать те удивительные оладушки, тому напомним – пекла их наша Тамара Порфирьевна Кашеварова. Вот об этих людях речь – Тамара Порфирьевна и Владимир Митрофанович прожили в счастливым браке 55 лет.

Пышного торжества нынче не получилось. Было поздравление, подарки от областного и районного советов ветеранов. Была песня, благо невеста сама чудесно подпевала. Тихо и скромно, как и их семейная жизнь, которая протекала у всех на виду и многие им даже завидовали. Отношения этих людей до сих пор полны нежности и тепла друг к другу. Хотя в их воспоминаниях – дыхание военного времени, той тяжелой поры, чувствуется в повлажневших глазах. Но это только на миг. А дальше – вспыхнувшая любовь и все что пережили вместе, чего до-

бились вдвоем, каких прекрасных детей вырастили, дожили до внуков. Да мало ли что вспомнишь! Ведь 55 лет вместе рука об руку. Так и хочется сказать: «Вы жизнь совместную прожили на «отлично» и две пятерки – доказательство тому». (55 лет!)

Тамаре помимо учебы приходилось мыть полы в родном педагогическом институте. В семье шестеро ребят, родителям трудно было помогать своей студентке материально. Вот потому она всегда спешила, минутки свободной не оставалось. Но Володю заметила. Красивый, высокий парень как-то пристально к ней приглядывается. Она на третьем курсе, он на первом. Зато он и в армии отслужил, и профессией сварщика владеет. Ухаживал он за Тамарой настойчиво, с тактом и трепетом. Очень нравилась ему эта бойкая, деловая и трудолюбивая девушка. Тамара почувствовала, что он надежный, может стать ей настоящим другом на всю жизнь. Так сложилась семья, а перед государственными экзаменами родился сынок Алеша.

Тамару распределили в Колпашево, Володю перевели на заочную учебу. Любят они вспоминать то время. Студент-заочник работает сварщиком, она сначала в Тогуре, потом в

Колпашево школе № 2. Бегают в детсад за Алешей, умудряются дотянуть от зарплаты до зарплаты. А вот когда в городе открывали педагогическое училище, молодую семью приняли в число педагогов. Теперь они сами будут готовить учителей для школ области и для родного Колпашева.

Семья крепко встала на ноги. В 1970-м году появился Андрюша. Мальчики подрастали. Тамара работала в педучилище, Володя перешел в медицинское училище преподавателем военного дела. Труд педагогов Кашеваровых отмечался неоднократно грамотами, благодарностями. Но главной их радостью были их выпускники, которые и теперь вспоминают их с особой теплотой, как людей, которые открыли им дорогу в жизнь. Они были не только учителями, но и наставниками, помощниками в трудных ситуациях жизни. Это было так важно для тех, кто жил вдали от родительского глаза.

Мальчики супругов Кашеваровых не стали учителями. Выбрали трудный и благородный путь – стали военными. Они гордость отца, честно служат Отечеству.

С ними в дом родителей приходит счастье. Неугомонная Тамара, сияя радостью, печет



пироги, накрывает стол красивой скатертью. Только об одном жалеет мать – они с отцом стареют. Однако и теперь ей удаётся повести за собой ветеранов – педагогов и на зимнюю лыжню, и на «веселые старты». Она серьезно занялась этим, когда ушла на заслуженный отдых. И коллеги под её руководством еще и многочисленные награды получают. Вот что значит – неугомонная душа! Она умеет зажечь и повести за собой.

55 лет вместе. Это так много! Но как в молодости горят глаза и чувства еще живы. И седина, и грусть о былом, и недостат-

ки здоровья – все забывается, когда приедут дети и внуки. Смех, шутки, песни! Возраст-то куда девается?

Достоин Ваш союз лишь восхищения.

Хотят все быть похожими на Вас.

Желаем Вам еще сто лет общения, Чтобы учиться нам премудрости у Вас!

Людмила ГРАМОТИНА,
председатель ветеранской
организации «Педагог»,
бывшая студентка
педагогов Кашеваровых,
город Колпашево

Самым веселым праздником начала весны на Руси считалась Масленица. Эта традиция даёт народу почувствовать праздник, который своими корнями идёт из глубокой старины, включая обряды язычества. Семь праздничных дней принимали гостей, угощали символом солнца – блинами на все лады. Понедельник назван «Встреча». Вторник – день «Заигрыша». Среда – «Лакомка» зовется. Четверг «Развлекалкой» назывался. Пятница – «Тещины вечерки». Суббота – «Гостевой» денек. В воскресенье Прощеный день. Отголоском той традиции является уже современный праздник проводов Зимы. Несмотря на пандемию, праздник всё-таки состоялся. В нашем, Кировском районе, в этом году празднование прошло в усеченном виде. Не было сжигания чучела Зимы, которое всегда готовилось с выдумкой из сухой соломы и, пожалуй, было всегда очень

ПРОВОДЫ ЗИМЫ. ВЕСЕЛИСЬ ЧЕСТНОЙ НАРОД!



эмоциональным моментом праздника. Организатором праздника в микрорайоне

стал хор русской песни «Душа поёт», во главе с его руководителем Татьяной Ивановной

Шленчак. В последний день масленицы мы, пенсионеры, собрались в муниципальной библиотеке «Южная». Пришли участники хора, приглашенные гости, среди них были и дети. Праздник начался с выступления ведущих Зинаиды Анатольевны Астаховой и Татьяны Ивановны Шленчак с заранее подготовленным познавательным-развлекательным сценарием, напомнив и перечислив символические названия дней масленичной недели. Взрослые, а особенно дети, активно реагировали на прибаутки ведущих. Началось веселье: песни, частушки, пляски. Авторство куплетов принадлежало самим же участникам, что особенно веселило народ. Чувствовалась искренность и не-

поддельная радость во всем. Баянист Владимир Николаевич Шаршов играл мелодии популярных песен, музыкально оформляя нарастающее веселье. Не забыли и про важный атрибут праздника – блины. Они были и простыми с маслом, и фаршированными, вкусными в любом виде. К блинам были и соленые хрустящие огурчики. Ну, и конечно, чай и конфеты. Праздничное мероприятие, как нам показалось, завершилось довольно быстро. Гости расходились, получив в подарок изящные женские сумочки, пошитые Татьяной Ивановной. Только одаренному и сплоченному коллективу удастся проводить такие незабываемые праздники. А соломенное чучело гигантского размера в нарядной одежде осталось ждать следующего года.

Тамара ПРОКОПЬЕВА,
член Кировского районного
совета ветеранов